

国人最关注三大课题 政策将根据民意调整

王瑞杰透露，总理将在18日举行的国庆群众大会上，就国人最关注的医疗、住房和教育三方面宣布改变，这些领域都将有重要的政策调整。

@杨丹旭
yangdx@sph.com.sg

基本民生问题依然是新加坡人最关注的课题。“我们的新加坡对话会”展开的一项调查显示，公共医疗、公共住屋和就业保障几乎是每个收入阶层新加坡人都关心的三大课题。

调查结果与公众在面对面的对话会上提出的反馈吻合。政府将针对这些反馈作出回应，并进行相应的政策调整。

去年10月启动的“我们的新加坡对话会”(Our Singapore Conversation)进入尾声。负责领导全国对话委员会的教育部长王瑞杰日前在总结记者会上说：“政府高度重视全国对话所收集到的意见，各个政府部门在检讨当前政策时正在参考这些信息。针对国人所提出的反馈和勾勒的愿景，李显龙总理将在国庆群众大会公布政府的回应。”

国庆群众大会将在下个星期天举行。王瑞杰透露，总理会在国人

最关注的医疗、住房和教育三方面宣布改变，这些领域都将有重要的政策调整。

过去一年，超过4万7000人参加了这项大规模的政策检讨和协商活动，开诚布公地谈论国家政策，共同形塑新加坡人认同的国家未来。

王瑞杰说，对话会广泛且深入联系各领域的新加坡人，收集到多元的想法，但也存在共性，这让政府更透彻地了解新加坡人的诉求；国人也通过对话相互聆听，建立互信，理解彼此的观点。

全国对话分成两个阶段展开，并且通过三个平台进行。首阶段着重讨论较广泛的课题以形成愿景，另一阶段进入更具体的方案探讨。在平台方面，委员会借助网络媒体、一系列公民对话以及一项全国调查，向全国民众伸出触角。

4000人参与的大型调查，让没能亲临对话会的新加坡人也能反映心声。调查发现，无论收入高低，新加坡人都

把医疗课题列为最关注的三大课题之一。

新加坡国立大学社会学系副主任郑宝莲副教授指出，随着我国步入老龄社会，无论收入高低，人们都担忧医疗问题是必然趋势。

她说：“过去人们担心急性疾病，现在生活方式变化，越来越多人也面对慢性疾病的问题，需要长期支付高昂的医药费，这是所有国人的担忧。”

调查结果也反映，住屋和就业保障是最受关注的另外两个民生课题。

郑宝莲认为，跨阶层有一致关注的课题是件好事，“这让政府有明确方向，在资源有限的前提下，知道未来五年公共政策应该优先聚焦哪些领域。”

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文指出，从调查结果来看，物质需求依然是“新加坡身份认同”的一部分。

他举例，新加坡人把拥屋视为“公民权利”，住屋价格上涨让新加坡人感到不安，尤其当中低收入者得用大部分公积金存款甚至现金偿还房贷，他们更是担忧下一代是否负担得起住屋。

全国对话委员会成员、摩绵一加冷集选区议员潘丽萍解读说，调查结果意味政府需要重新检讨现有的社会安全网，考虑“把资源从国防和建设花哨的设施上，转移到直接能让新加坡人体会到的领域，例如医疗保健。”

排在三大最关心课

题的第三位，低收入者选择“关怀的政府”，高收入者则选择“安全的环境”。

郑宝莲说，政府一直否认新加坡是福利社会，不过对弱势群体的援助向来不遗余力，低收入国人因此希望政府继续向他们伸出援手；而高收入者在满足基本需求后则有更高的追求，希望有更好的居住环境。

由全国对话秘书处发表的总结刊物《“我们的新加坡对话会”回顾与展望》将收录部分调查结果，完整结果将在不久后出炉。公众可从即日起上网www.oursconversation.sg/reflections下载刊物，了解全国对话展开的过程、对话会收集到的意见及提炼的五大愿景。

新加坡人最关注的三大课题



资料来源：《“我们的新加坡对话会”回顾与展望》